#### КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

# ПЕРВОМУ ПРОФЕССИОНАЛЬНОМУ МЕДИЦИНСКОМУ ЖУРНАЛУ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ) 5 ЛЕТ

Прошло 5 лет как «Якутский медицинский журнал» появился в информационном поле здравоохранения, медицины, медицинской науки и образования Республики Саха (Якутия) и Российской Федерации. Он был учрежден Якутским научным центром РАМН и Правительства Республики Саха (Якутия) в соответствии с его уставной деятельностью. В последующем соучредителями выступили Министерство здравоохранения Республики Саха (Якутия), Медицинский институт ЯГУ им. М.К. Аммосова, НПЦ «Фтизиатрия», Республиканский центр по борьбе и профилактике со СПИД, ОАО ГСМК «Сахамедстрах», ОАО «Аргысмедстрах» и ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии».

«Якутский медицинский журнал» со дня учреждения как профессиональное издание для работников медицинской науки и образования, лечебно-профилактических учреждений практического здравоохранения, санитарно-эпидемиологической фармацевтической служб и студентов медицинских учебных заведений ставил перед собой две основные цели: доводить до сведения читателей успехи и достижения медицинской науки республики, Российской Федерации и зарубежных стран, освещать научные проблемы и обсуждать пути их решения; способствовать формированию научного и клинического мировоззрения научных работников, практических врачей, активно пропагандируя принципы научно обоснованной медицинской практики.

В результате реализации этих целей журнал, по однозначному мнению медицинской общественности и научного сообщества республики, стал эффективно действующим каналом научно-технической, обзорно-аналитической информации по основным разделам медицинской науки и практики, своеобразным аккумулятором и распространителем новых идей, разработок и предложений в области медицинской науки и практического здравоохранения.

За 5 лет выхода журнала в свет научные и медицинские работники, преподаватели и студенты медицинских учебных заведений в более чем 30 рубриках находили достоверную информацию по профилактике, диагностике и лечению различных заболеваний, организации науки, здравоохранения и медицинского образования, лекции и обзоры по актуальным проблемам медицинской науки и практического здравоохранения, публикации, посвященные юбилейным датам известных специалистов и учреждений, рецензии к изданным монографиям и т.д. Вот далеко не полный перечень научных и практических интересов журнала.



На страницах журнала публиковались официальные документы учредителей (соучредителей), Министерств здравоохранения Республики Саха (Якутия) и Российской Федерации, а также других структур.

Журнал предстал активным пропагандистом духовного и физического развития народов республики, направленного на сохранение и укрепление здоровья человека, служение идеям добра и гуманизма.

Начиная с выхода первого номера «Якутский медицинский журнал» кроме распространения по подписке стал рассылаться как обязательный экземпляр всем научным библиотекам и библиотекам медицинских образовательных заведений республики, профильным министерствам и ведомствам, комитетам Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия). Кроме того, журнал доходил до пользователей, в том числе из улусов (районов), и гостей из-за пределов республики в качестве раздаточного

материала на научно-практических конференциях, коллегиях Министерства здравоохранения, различных совещаниях, а также во время выездных мероприятий разного уровня.

Отрадно отметить, что «Якутский медицинский журнал» стал известен не только в республике, но и за ее пределами. Так, наш журнал можно увидеть на полках научных библиотек и на рабочих столах ученых из Москвы, Санкт-Петербурга, Уфы, Тарту, Томска, Новосибирска, Красноярска, Хабаровска, Благовещенска и т.д. Членами редакционного совета журнала являются известные ученые и организаторы медико-биологических наук Российской Федерации и Республики Саха (Якутия).

Признанием того, что «Якутский медицинский журнал» действительно стал академическим изданием, стало включение его в утвержденный ВАК РФ «Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых рекомендуется публикация основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук по биологической науке и медицине» в редакции от июля 2007 г.

Конечно же, для специализированного научно-практического издания 5 лет выхода — срок небольшой, поэтому редакционной коллегии «Якутского медицинского журнала» предстоит достаточно много работы по совершенствованию своей деятельности, привлечению в свои ряды авторов с интересными публикациями, предложениями и проектами, активных пользователей и подписчиков.

В будущем мы планируем продолжить и расширить работу по всем нашим рубрикам, которые были представлены в журнале за эти 5 лет. При этом хотелось, чтобы было больше интересных материалов в таких рубриках, как «Оригинальные исследования», «Организация здравоохранения, медицинской науки и образования», «Здоровый образ жизни. Профилактика», «Экономика здравоохранения». На страницах журнала, конечно же, должны найти отражение проблемы медико-демографической ситуации в республике, вопросы детского здра-



воохранения. медико-биологические и социальные аспекты комплексной профилактики и лечения алкоголизма и

Чтобы «Якутский медицинский журнал» стал еще более интересным и привлекательным, нам вместе с вами, нашими авторами и читателями, предстоит многоаспектная творческая работа, которая позволит не только сохранить взятый рубеж, но и идти на покорение еще больших высот.

Учредитель «Якутского медицинского журнала» ЯНЦ СО РАМН возлагает большую надежду на то, что соучредители журнала приложат все усилия по поддержанию статуса издания.

Уважаемые члены редакционной

коллегии, редакционного совета, учредители, многочисленные авторы и пользователи «Якутского медицинского журнала», поздравляю вас с 5-летием со дня выхода первого профессионального медицинского журнала в Республике Саха (Якутия), желаю плодотворной творческой работы в новом 2008 году, благополучия и счастья!

Директор ЯНЦ СО РАМН, д.м.н., профессор М.И. Томский

#### ПЕРЕДОВАЯ СТАТЬЯ

### В.П. Николаев, Д.Г. Тихонов

## «ЯКУТСКОМУ МЕДИЦИНСКОМУ ЖУРНАЛУ» **5 ЛЕТ**

26 февраля 2003 г. был подписан в печать первый номер «Якутского медицинского журнала». За пять лет вышло 20 номеров журнала, опубликовано свыше 500 статей, сообщений и информационных материалов. За пять лет на страницах журнала выступили около 1000 авторов со всей республики, ученые Новосибирска, Томска, Владивостока, Москвы, Уфы и других городов нашей страны.

На страницах журнала затронуты проблемы здравоохранения по 31 рубрике, наиболее популярными из которых являются «Оригинальные исследования» (95 публикаций), «Организация здравоохранения, медицинской науки и образования» (51), «Страницы истории» (28), «Научные обзоры и лекции» (25), «Обмен опытом» (24).

В первом номере «Якутского медицинского журнала» была опубликована передовая статья директора Якутского научного центра РАМН и Правительства Республики Саха (Якутия), д.м.н., профессора А.И. Иванова «Состояние и перспективы развития медицинской науки в Республике Саха (Якутия)». Профессор А.И. Иванов сформулировал задачи Якутского научного центра по изучению фундаментальных и прикладных проблем медицины в регионе следующим образом: «... Блок фундаментальных исследований будет включать изучение молекулярно-генетических, иммунологических, этногенетических и биохимических особенностей формирования здоровья и развития заболевания в экстремальных условиях Крайнего Севера. В прикладные исследования приоритетного направления, которые формируются как государственный заказ, включаются разработки по особенностям эпидемиологии заболеваний сердечно-сосудистой системы, желудочно-кишечного тракта, бронхолегочной патологии, холодовой травмы и туберкулеза. ...В результате данных исследований будут разработаны научно обоснованные модели профилактики и алгоритмы лечения этих заболеваний»<sup>1</sup>.

В течение пяти лет на страницах журнала опубликовано свыше 20 оригинальных научных статей, посвященных молекулярно-генетическим, иммунологическим и биохимическим особенностям формирования здоровья и развития заболеваний в условиях Якутии. Обращает внимание высокий научный уровень публикаций по молекулярно-генетическим проблемам региона. Так, Ноговицина А.Н., Максимова Н.Р., Сухомясова А.Л. с соавторами в передовой статье журнала № 4 от 2004 г. сообщили о создании в республике генетического регистра наследственной и врожденной патологии. В регистре уже накоплены данные по 9000 больным с наследственными заболеваниями, и он уже оказывает неоценимую помощь в профилактике генетических заболеваний в республике. В статье «Приоритетные направления развития медицинской науки в Якутии: нейрогенетические исследования» (2003, №3) профессор Платонов Ф.А. приходит к выводу, что «... якутскую популяцию правомерно рассматривать как немногочисленную, генетически однородную

и изолированную нацию, среди которой можно проследить развитие и природу распространения заболеваний с наследственной и наследственно предрасположенной патологиями, что, несомненно, может пролить свет на проблему их профилактики в человеческих популяциях». Исследования генома якутской популяции и больных с наследственными формами патологии освещены в ряде статей Платонова Ф.А. (2004), Сухомясовой А.Л., Федоровой С.А. с соавт. (2003), Федоровой С.А., Беклемишевой М.А., Виллемс Р. с соавт. (2003), Осаковского В.Л., Шатунова А.Ю., Гольдфарб Л.Г., Платонова Ф.А. (2004), Барашкова Н.А., Терютина Ф.М., Сухомясовой А.Л. с соавт. (2006), Григорьевой Л.В., Романовой А.Н., Кылбановой Е.С. с соавт. (2006), Максимовой Н.Р., Ноговицыной А.Н., Сухомясовой А.Л. с соавт. (2007), Николаевой И.А., Максимовой Н.Р., Николаевой Т.Я. с соавт. (2007). ДНКтестирование позволило определить мутагенные гены, ответственные или имеющие определенное значение для развития наследственного нанизма у якутов, рассеянного склероза, спиноцеребральной атаксии 1-го типа. миотонической дистрофии и сахарного диабета. Данное направление исследований ЯНЦ будет продолжено, тематика исследований утверждена в CO PAMH.

За последние годы в Республике Саха (Якутия) интенсивно растет заболеваемость и смертность населения от проявлений атеросклероза: ишемической болезни сердца (инфаркта миокарда), острых нарушений мозгового кровообращения. Эти проблемы широко отражены в публикациях «Якутского медицинского журнала». По данным секционных исследований, увеличи-

НИКОЛАЕВ Валериан Парфеньевич - д.м.н., зам. директора ЯНЦ СО РАМН; ТИХОНОВ Дмитрий Гаврильевич – д.м.н., ген. директор объединения "Якуткурорт".

<sup>1</sup> Иванов А.И. Состояние и перспективы развития медицинской науки в Республике Саха (Якутия) / А.И. Иванов // Якутский мед. журнал. – 2003. – № 1. – С. 5-6.